副刊部电话: 2388253 邮箱: 151819235@qq.com



檐下落了些雨,错落犹似编钟之美, 亦如农人在土里撒了些春天的俚语一般, 四月变得清明起来。

坡塬上的枸杞叶再掐两茬就老了。 人们开始吃香椿的嫩芽。山韭、小蒜野味 十足。苜蓿这个时候也很新鲜,枸树的絮 子适合做焖饭,要想食用槐花,恐怕得到 五月份了。

坡下湿滩的鱼腥草正如星芒般地冒出芽叶,河边的水芹菜也密匝匝地铺排了一大片。只是荠菜已长了细枝,开了小白花,蒲公英也立了茎秆、开了黄花。想起

《诗经》里"春日迟迟,卉木萋萋,仓庚喈喈,采蘩祁祁"的诗句来。只觉春日到了四月已不再是缓行天宇,有些野菜过了食用的最佳时间。母亲说:"人老心不老,菜老锅不老。"原野依旧布满鲜美。

四月,春色煌煌,田畈远远望去,终于有了弧度,从薄荷绿到橄榄色,大自然在悄然变换着。树影、草丛将水面映得绿泱泱的,浓郁开始包裹了世界,风拽着一个季节的色彩到处招摇,所到之处,春光晏晏,气息扑面。

古人说:"阳春二三月,草与水同色。"

四月,春草与水色洇染,相映生趣,这是很美好的画面;如果这个时候读谢灵运的"池塘生春草,园柳变鸣禽",那绝对是熨帖入微、情景入境了。

柳絮开始在空中飘飞了,飞得不算高,絮团不大,也不密,浮浮沉沉,显得很悠闲,很随意,在树上树下、枝间草上不停游离。透若轻纱,薄如蜡蝉的翅翼,三三两两,连成一片。触到窗玻璃或是红砖墙,随即离去,在草木绿荫间徘徊浮动,宛如银白色的萤虫,梦幻而着实可爱。

柳絮飘起来虽然很美,却有人会因之

而出现过敏,好在它们只是借风传播种子,存活率也非常低,算是短暂的美和一点不友善的景物了。

你是人间四月天,这总归是春天的好,郊游、读书或者生活、工作,心情都是舒畅的。

四月是诗意的,亦是清晏的。乡间大片大片的油菜花搅动着春天的稠密,也搅得人心中黄亮亮、香喷喷的。蜜蜂在丛中嗡嗡地飞,花儿摇曳,它们歌唱。此时,春天就是一卷长画,你往前尽管走着,一路打开,全是冶丽,而且悠悠无尽。

人生百味,千姿百态,有人 为事业忙碌,有人为金钱劳累, 有人为情感疲惫。不论是谁, 或多或少都可能被一些琐酱困 扰,以至于郁闷烦躁,心绪毒 住。这时,最好的办法就是静 夜阅读。 水的清澈,并非因为她 天然纯净,而是因为她懂得

夜读之书,因人而异。 若品味人生,首选散文,散文

字字含情,句句皆理,与作者对话能引发我们的深思,感悟人生的意义。高雅之人必选诗歌,诗歌清秀典雅,富有浪漫的意境和浓郁的情怀。要感悟社会,就读小说,小说有引人的故事和广阔的社会场景,有你我他的身影,有世间百态、善恶美丑,有人间的美好,也有人心的险恶,能够引发你对人生和社会的深入思考。

春夜,闻着窗外的花香醉心于美妙的文字,你的心情也会和花儿一般美好;夏夜,夜莺的鸣叫跳跃在字里行间,你的心境亦能变得欢悦;秋夜,秋月的银光透过窗棂悄悄窥探着书中逗点,你的心绪自然会宁静而美妙;冬夜,雪落簌簌悦耳舒心似天籁之美,你的心弦也会随之微微波动,奇妙而久远……

夜深人静,四际悄然,轻轻翻动那盈满墨香的书页,就是在和知心的人儿对话,你可以凝目相视,也可以倾心相谈,还可以把酒言欢,思绪和情感会在静默中流淌,融成一汪相知的情怀。当你的目光在一个个文字间游走,情思在书页间漫步时,字字行行便化作情意绵绵的清泉沁入你的心房,让你的心灵沐浴着书香的芬芳,绽放出姹紫嫣红的七彩阳光!

"读书之乐乐无穷,瑶琴一曲来熏风。"自从文字诞生以来就充满了无穷的魅力,她会生出诱惑,沁出芬芳,布满浓香。一个字、一句话甚至能改变人的一生。读书并不只是一种消遣,更不是一种无聊,而是一种思考,在思考中感悟,在感悟中成熟,在成熟中收获。这样我们的人生才会充实丰满,不至于干瘪孤单。

古人云:"外物之味,久则可厌;读书之味,愈久愈深。"夜深人静时,读书最惬意。眼眸在书间闪动,文字即刻会在你的眼帘跳动,渐渐汇成小溪,缓缓流入你的心海,让你的心海更加充盈和快乐。读书之人,爱书成痴,书中有鸟语花香,也有草长莺飞;有清泉流瀑,也有曲径通幽;有大漠落日,也有乡间月圆。能让我们的精神充盈,眼界开阔,能让我们由内向外变得更加成熟稳健,充盈内心的惊喜,充满人生的奇迹!





田小惠

"嚁,嚁……"参加会议期间,政协委员们每天都会在睡意朦胧中,被一阵响亮的哨声叫醒。清晨六点半响起一次,七点钟再响起一次。我猜是楼层服务人员所为。

由于是第一次参会,看到精神饱满的委员身着正装,鲜红的胸

牌,一致的文件袋,印着委员姓名的桌牌和主席台正上方十面鲜艳的 红旗,一边各五面斜架簇拥着会徽,作为新一届政协委员,国歌响起 的那一瞬,内心的激动和自豪感油然而生。 第二天中午会议结束后,刚坐上接送的大巴车。突然,一个

第一天十十云以结束后,刚生上按这的人口车。天然,一个 戴着口罩,胸前挂着工作证的小伙子急匆匆登上车子,满头大汗, 高声喊道:

"谁住1012?"

"我。"不知何事,我赶紧举手答道。

"房卡和餐票都丢在会场了。"说着他递给了我。

可能从文件袋里拿资料时把房卡和餐票掉了,自己竟浑然不知。从他手上接过房卡,心怀感激的我还没来得及道谢,他已经匆匆下车跑向另一辆车。也不知道他叫什么名字,哪个单位的。

谁知在吃中午饭时,我们竟坐到了一桌。摘下口罩的小伙子皮肤略黑,却轮廓分明,目光如炬。有北方人的粗犷,眉宇间却透着灵气。闲谈中,才知道有人把水杯落在了会场,作为会务组工作人员的他回去取时,细心地把每个座位看了一遍,结果发现掉在地上的房卡和餐票以及别人的两个包。我夸奖他的心细和服务周到时,边上有人问:"早上吹哨子的人是不是你?"他有点不好意思地笑着说:"是。"有人开玩笑说你把人吵的,他认真地说:"这是组织交给我的工作,必须做到每个委员开会不迟到一分一秒。"我这才知道会议期间,他每天早上六点十分起床,坐电梯到十六楼,然后从十六楼走楼梯一层一层吹哨子叫醒委员们,担心有的人没听见,这样的工作他每天清晨重复两次,六点半吹一次,七点吹一次。

说话间,得知他是林业系统的一名干事,坐在旁边的老同志夸赞他在单位工作认真,交代的工作任务从不拖沓,让人很放心。同时知道他是一名退伍军人,曾以驻村第一书记的身份在乡村工作数年。驻村期间,他对村中贫困户情况了如指掌,也知道农民生活的艰辛。哪个贫困户家里有了困难,他一定第一时间出现。忙于工作,顾不上谈恋爱,别人给他介绍的几个对象,处不了多久就分了,姑娘们生气地说:"去和你的贫困户谈对象吧。"但他离开那个村子时,乡亲们拉着他的手舍不得放行。

让人高兴的是,如今他终于等到喜欢和欣赏他的姑娘了。他让大家看手机里的照片,那是一束用各色毛线织成的玫瑰花,并告诉我们这是他情人节送给女朋友的礼物。我们惊叹他工作负责敬业,在生活上还是个暖男,他笑谈都是部队上学的。

会议结束了,那哨声却久久在我心中回荡。正是有这些像他一样辛勤付出、默默坚守在各条战线上的普通人,为商洛的发展贡献着一点一滴的力量,群众才能生活得更幸福。作为一名政协委员,我更要俯下身子,倾听群众的呼声,履职尽责,为建设美丽家园增砖添瓦。



(总第2318期)

刊头摄影 田亚鹏



鹤城之美

扬 清

第一次来鶴城的时候,转了三趟火车,最后一趟火车要穿过十几个隧道。从火车车窗看出去,两侧遍布着的都是绵延着的青山。鹤城并不是我的故乡,我来鹤城寻梦。

我在外游历的时间有十年了,总感觉会有一个安静的小镇在等待着我去追寻儿时就确立下来的梦想。一趟地地。一时就确立下来的梦想。一趟地地。一个安静的小镇在等待着我一趟地地。一个大小大小大生,更令我惊,她感觉,我们空气的清新。两脉青山之间,蜿蜒是这几空气的清新。两脉青山之间,蜿蜒,那时甜的空气就是顺着那两脉,点送之入地,大生然馈赠给我的第一份礼物。

周遭宁静的山野告诉我,我来到了 一个和我之前所有去处都不相同的地 方。火车站四周静悄悄的,没有集市,没 有商业街,没有共享单车。但我并不失 望,因为我看到了这儿独有的东西。满 目青山在火车站前两三公里处,像一个 宽大的绿色屏风似的向东西两侧无限延 展开去。青山脚下是一条与山脉的走向 完全切合的河流,纤细狭长的河岸两侧 分布着各色低低矮矮的房屋。一切都是 原生态的,安静得倘若地上掉下一根银 针,都能听到那清脆的响声。没有高楼 大厦屹立在自己身前的压迫感,没有市 井吵吵嚷嚷的喧嚣,也没有各类商业符 号对人的物化。有的只是清风拂面,万 籁俱寂。我放缓那逼迫着自己,去寻找 让自己心静下来的精神故乡的焦躁,把 目光投向我身躯两侧的青山。那青绿如 碧玉的山脉是使我那躁动的内心,安静 下来的最好去处。在清碧如玉的山峦跟 前,我内心油然而生洗练我这些年来积 淀的荒凉与忧郁的意识。

人来到某一个地方总要去寻找,这样的寻找便是和那土地结下的缘分。几千年前,一个改写了历史的政治家来过这儿,现如今这儿也与他的姓氏同名。避秦安汉的"商山四皓"也是在这里归隐。历史上有许多文人墨客走过这条闻名遐迩的商於古道。我是沿着他们的足迹来到这儿的吗?我无法比肩于他们,但我能用我粗陋的文字,把这儿的绿水青山的宁静之美,向山的那边传播开去。

司机师傅指着眼前的公路给我诉说 着他与这条道路的过往。顺着他指过去 的地方,我才看到山谷之中,半山腰上,甚 至是山顶都有人居住在那儿。这时候,我 脑海里忽然闪现出来一个英文单词: "appreciate",这个词除过"审美的"意义之 外,还有另外一个基本意思——"感激"。 我在欣赏山路两侧独特的地域风景,但很 明显我忽略了一个更重要的欣赏风景时 的态度。而当我来到这儿时,我在欣赏自 然神奇俊美的地域风景时,意识到了那个 应该比欣赏的态度更为重要的一个认识 维度——感激的态度。因为人们或生活 在两山之间狭长的山谷中间,或生活在半 山腰上一处地势稍微平坦些的山坡上。 大自然用她仅有的一点儿平坦的土地,不 遗余力地滋养着人类。

惊叹,早已把对自然的感激态度泛化成

了空洞的概念。没有设身处地接触自然的时候,必然会相信眼前都市珠光完气的繁华就是人世极致的美的表现。但当我驻足山间时,我清醒地认识到我过去看到的所有高耸入云的楼宇,鳞次栉比的商铺,四通八达的交通,它介全都是建在自然宽厚博大的胸膛之上。这现代化的一切都是因为自然的存在,才能够日复一日地平稳运行。

我在鹤城租了一个小房子,街上有 附近的村民推着自行车,拉着板车售卖 自己种的蔬菜。他们的地基本都是在山 坡上开垦出来,等到蔬菜成熟的季节,他 们再用板车、自行车、扁担运到山脚下的 市区出售。有家住城市郊区的村民在做 饭时,会来回拉动那木制的风箱,给那烧 柴火的灶台里鼓风,吧嗒吧嗒响个不 停。由于地形的限制,在山间采用原始 耕作方式生活的农民们,距离城市中心 城区并不远。原生态的生产生活方式与 现代化的都市生活,在同一个地域空间 里,形成了极其强烈的对比。街上跑动 着的高级轿车与在街道两旁缓慢移动的 板车并驾齐驱。街上引领都市潮流的时 尚一族与衣着素朴的庄稼人逛的是同一 家商铺。前卫的生活理念在给居住在山 野之间的农人们的意识造成强烈冲击的 同时,农民原生态的生活观念反过来也 给习惯了城市生活的人们的意识造成了 冲击。以一个过客的眼光审视这样的两 种生活方式,人们都在这"两山夹一河" 的狭长空间里安静地生活着。在这样的 时刻,我看到了那种在同一生态环境中 平等生活的场景——无论你富有或是贫 穷,你都生活在这片狭长的地理空间之 内。你的各种消费需求,眼界意识都会 被横陈在你眼前的青山所限制。来鹤城 之后,你可能才第一次真切地感受到大 自然以她神奇的魅力,把不同的地域空

间完美地分隔开来的地域格局。这样的分隔开来的地域格局。这样的分隔对于生活在这绵延前的绿水市的绝对一个人都是相同的。这样的的空间,在无数个日日夜夜都在启开的的一个人,自然环境的一个人身上,自然环境的痕迹都会平等地烙球境的人。人身上,自然不够,自然不够,一个或者的时候,的时候,一个必须去敬畏养育了旧人必须去敬畏养育了。从必须去敬畏养育了。从必须去敬畏养育了。以为青山绿水之的人。为青山绿水之的因素。

我在鹤城住了很久,在被这儿美丽 的山山水水静默无声地滋养着的时候, 萌生出了要敬畏并感激自然的意识。能 有这样的意识流变,是因为当你处于一 个山清水秀的地方时,打开窗户,看到的 是几乎没有被雕琢过的群山峻岭。外出 散步时走过的是流淌在山脚下的涓涓清 流。走过街道时能看到淳朴厚道的农 民。想极目远眺时,巍峨的大山阻挡了 你的视野。你想来去自由的时候,绵延 的山峦还是会提醒你,慢慢走,欣赏啊! 你真切地感受到了大自然对人的滋养与 限制的力量,这样的滋养与限制在美丽 的鹤城里并不矛盾,因为在鹤城,滋养与 限制对应着的就是我们对自然环境的感 激与敬畏。在这种感激与敬畏的肯定性 态度的引领下,鹤城的绿水青山的本质 之美得以悠然地展现。

